

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)

高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)

编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星

编委会主任:管益忻

副主任:陈宇

主编:管益忻

副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲			邹东涛	

第23期(总第125期) 2013年7月20日 星期六 壬午年 六月十三 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

社会快速变迁下经济管理改革需关注的五个新问题

■ 任玉岭 国务院参事

曾有哲人论断,管理对促进经济社会的发展比科技更重要。要实现中华民族伟大复兴的中国梦,一定要高度重视管理工作的改革和创新,打破思维定式、管理定式,促进管理的因时制宜和与时俱进。

我国在改革开放后,不论是企业管理、社会管理、教育管理、文化管理、民生事业管理等都按照邓小平改革开放的要求,汲取了外国的好经验,取得了重大的突破和进展,为我国经济社会发展做出了巨大贡献。但是,由于快速发展和管理改革的快速推进,社会上也出现了不少新矛盾,面临诸多新问题。2010年4月,面对校园血案的发生,我曾向中央提出了“从校园之外构筑校园平安”的建议,得到了总书记的批示。与此同时,反思了校园血案发生的深层次问题,这些问题我把它概括为七个不能持久和八个必须转变:

“七个不能持久”是:①依靠国外市场、产品外销为主不能持久;②依靠农民工低工资、靠廉价劳动力参与国际竞争不能持久;③产品技术落后,附加值太低不能持久;④对国外技术依赖度过大、自主品牌过少不能持久;⑤粗放经营、高消耗、低产出不能持久;⑥二氧化碳排放过高,耗能过大不能持久;⑦污染环境、损坏生态严重不能持久。

“八个必须转变”是:①中西部发展滞后,区域发展差距过大必须转变;②农村一家一户经营模式落后,城乡差距严重必须转变;③城市化推进不力,城市化率过低必须转变;④劳动分配比重过低,基尼系数过大必须转变;⑤服务业发展缓慢,第三产业比重过大必须转变;⑥社会保障滞后,公共服务不公平必须转变;⑦民生问题突出,住房、教育、医疗服务同百姓收入脱节必须转变;⑧文化发展重视不足,文化产业滞后必须转变。

为了解决好这些问题,中央提出了以科学发展为主题,以转变发展方式为主线的新战略,从战略高度对管理工作提出了新要求。为此,在社会加速变迁情况下,管理工作必须担当起改革的新使命。作为管理科学家,必须要立足全局,树立问题意识,善于发现问题,提出问题,找出解决问题的新途径。

根据本人的研究,我们的管理学,当今面临的主要问题:一是需要改变就事论事的管理创新,强化管理的全局意识和统筹观念;二是需要对改革的限度进行考量,防止一种倾向引发另一种倾向;三是要高度重视对公权力的限制,严防腐败发生;四是要正确对待利益博弈带给管理的干扰,坚持为广大百姓服务的方向。五是要加强网络应用,把信息化融入管理的各个方面和全过程。只有针对这五个方面存在的诸多问题,找出有效的管理办法和措施,中国的管理才能上升一个新台阶,才能完成新时期的责任和使命。

一、转变就事论事的管理思维,强化管理的全局意识和观念

孙子兵法曰:“不谋万事者,不足谋一事;不谋全局者,不足谋一域。”这既是尊重客观规律的重要论述,也是管理工作的重要指南。世间万物都是互相联系、互相制约的,我们不论做哪方面的管理,都要既关注周边事物可能带来的影响,也要关注可能带给周边事物的影响。仅就事论事,就管理论管理,而不考虑外围环境和全局情况,不仅难以把自身的管理做好,而且还可能给外围环境造成危害。

例如,对煤变油的管理,由于一开始不注重全局利益,而是单纯追求能把煤变成油就是成绩,直至出现了一些企业不顾客观效果的煤变油的推广热潮。一次我到神木去访问总理刚考察过的一个煤变油的大企业,当我问及煤变油的能量转化率的高低时,一位总工程师告诉我是42%。即煤当中蕴藏的能量,经过煤变油的转化,有58%被消耗在这个过程中了。我是长期从事工业生产管理工作的,当我听到这一能量转化率如此之低时,马上感到这一技术尚不成熟,还不能推广。于是我回到全国政协后,马上提出了这方面的建议,我认为我们需要研究煤变油技术,但不考虑对资源的浪费是危险的,42%的转化率是很不成熟的,是不能推广的。此后“煤变油热”逐渐冷却下来,这不仅减少了煤资源的浪费,也使我们的技术推广变得更加冷静。这件事说明了我们的管理工作是存在就事论事的问题的,不注重解决这样的问题是不利于国家发展的。

近日我参加教育部党组扩大会,讨论民办教育和职业教育问题。据我在国内外的大量调查发现我们国家民办教育和职业教育地位极其低下,在民办教育方面,中国既没有一个学校能享有美国哈佛、哥伦比亚、英国剑桥、牛顿、日本早稻田、庆应这些大学的崇高



我们的管理工作,必须认真限制公权的泛滥和私用,只有把权力关在笼子里,才能涤荡腐败之因,才能减少腐败发生。

过左了会束缚人的手脚,限制人的创造力,阻碍科学发展。

总结30多年来的管理改革,凡是做得好的就是较准确地把握了管理度。但是,由于快速发展,往往也有矫枉过正的明显出现。为了科学发展搞好发展方式的转变,十分需要把那些管理度过了的地方给以必要的调整,使其能够因时制宜。

在改革开放初期,我们提出了让少数人和少数地区先富起来,这在资源紧缺,竞争意识淡薄的情况下是十分必要的,为了改变吃大锅饭的习惯和促进竞争,一定要强调效率优先,这样的指导思想为我们改变落后面貌做出了重要贡献。但是,正如诺贝尔经济学奖获得者谬尔达尔所言,不均衡发展到了一定阶段,必须要在政府的干预下推进均衡发展,防止两极分化出现。为此,进入本世纪初后,我们提出了西部大开发、东北工业基地振兴和中部崛起等策略,但是由于后发地区已经失去了东部发展时的卖方市场的好时机,在买方市场的制约下仍然步履艰难。由此造成的地区差距、城乡差距、人均收入差距都处于世界的前列,这不仅造成内需不振,抑制了可持续发展,而且也给社会管理带来了诸多负担。

再就是城市房价过高、城市化难以推进问题,也是住房建设管理方面缺乏全局意识和较少统筹观念造成的。本来我国作为一个农业大国,农民人口占到70%以上,要推进现代化建设就一定要推进农民变市民的城市化,住房建设作为农民变市民和实现安居乐业的基本条件,应该是很早就需要统筹考虑的,但由于管理方面只注意到城市怎么现代、房产怎么发展、政府收入怎么改善,而就是欠缺考虑农民变市民的城市化,从而导致了房价无限高企、城市门槛越来越高、城市化越来越难、城乡差距越来越大。

这些案例,说明了我们的管理因缺乏全局意识,缺乏整体统筹,引发的不良后果是十分突出的。十八大报告指出,为了推进科学发展必须更加自觉地把统筹兼顾作为科学发展的根本方法,坚持一切从实际出发,正确认识和妥善处理中国特色社会主义事业中的重大关系,统筹改革、发展稳定;统筹内政、外交、国防;统筹治党、治国、治军;统筹城乡发展,统筹区域发展,统筹经济社会发展,统筹人与自然和谐发展,统筹国内发展和对外开放,统筹各方面利益关系。我想,所有这些统筹既是对管理工作的新要求,也是真正搞好管理工作的基本保证。

二、对管理改革限度进行考量,防止一种

倾向引发另一种倾向

中国汉语中,用度组成的词有很多,长度、宽度、深度、广度、温度、浓度、透明度、对比度等等。物质有度、精神有度、科学有度、法律有度、民主有度、自由有度,可以说凡是存在都有度。管理的改革也不例外,同样存在着管理度。管理的改革既不能过左,也不能过右。过右了会出现管理松弛,造成管理混乱,

每年的消费要增加60多万元。如把这60万元用在社会和谐构建上,校园会不会更安全?孰轻孰重,如何取舍,我认为这是我们的管理学需要认真研究的。

管理学不仅要学外国的好经验,而且要继承中国的好传统,孔子在《中庸》一书中讲到:坚持原则,不偏不倚,无过无不及,对矛盾折中、致和,追求中正、和谐,与时俱进。我认为这都是搞好管理的目标和责任。

三、要高度重视对公权力的限制,严防腐败多发

习近平总书记在中央纪委二次会议上指出,要加强对权力运行的制约和监督,把权力关进制度的笼子里,使形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。这既是对我们的管理学提出的新要求,也是管理学面临的新任务。

有人说,当今社会上出现的各种重大问题,几乎都是腐败造成的。而腐败的发生又都与管理不善直接相关。在2009年1月至2011年7月这两年多的时间里,全国检察机关查办的贪污贿赂犯罪大案67968件,其中百万元以上占5221件,千万元以上391件,涉嫌犯罪的干部处级以上2524人、厅局级198人、省部级7人。买官卖官、地产开发、金融借贷、工程承包、行政审批、税收征管、司法审判、工商管理、招标采购、入学就业、工作调动、检查评比甚至足球裁判等如此广泛的社会治理领域所暴露出的大量贪污挪用、监守自盗、损公肥私、化公为私、挥霍浪费等,都说明我们的管理出现了黑洞。管理的不到位、管理的失职、渎职以及管理的不规范、不完备、不真实、不公开都为腐败犯罪敞开了大门,促成了犯罪的发生。

近日中央电视台《焦点访谈》曝出的温州“120”的问题,病人家属拨打“120”请救护车带病人向杭州转院时,来了一辆“假救护车”,这辆车因呼吸机不能用,重病号不得不想办法向有关方面报案另想办法。结果发现,这个“假救护车”是一个高价车,每公里10元钱,温州到杭州要花几千元的车费。当进一步调查,为什么打“120”会派来假救护车时,发现是掌管“120”派车权的人有意这么安排,旨在从中提20%的车程费,以饱私囊。如此一个小小的公权力,为了个人得利,就可以置病人的死活于不顾。由此可见,当今加强对公权的管理该是多么的必要。

又如前不久我到土耳其调查食品安全的管理时,他们农业部的官员讲,重点是狠抓粮油食品的标准化。当问及如何看待绿色食品及有机食品的认证时,他们认为,他们国家还没达到这个发展阶段,还没有开展这方面的工作,他们主要工作是保食品标准化和全民的食品安全不出问题,而且也基本没问题。

根据我们的了解,土耳其居民人均年收入12000美元,比我国高出1倍多,为什么他们还没有发展到大量认证绿色食品、有机食品阶段,而我们却到了大量认证绿色食品和有机食品的阶段呢?我们不仅用了大量的精力认证绿色食品、有机食品,而且在大量认证绿色和有机食品产区、绿色和有机企业、绿色和有机商店等。

相反,关系广大民众的食品标准化反被严重淡化了。更有不少有权、有钱的单位在大搞自己的绿色食品基地,严重弱化了对最广大食品生产的管理和监督,致使食品安全问题越来越严重,越来越突出。所有这些,都说明我们管理方面对公权约束的欠缺,使得部分人、部分单位对五花八门的认证产生了兴趣,更使此中的腐败得以盛行。

因此,我们的管理工作,必须认真限制公权的泛滥和私用,只有把权力关在笼子里,才能涤荡腐败之因,才能减少腐败发生。

四、正确对待利益博弈的干扰,坚持为广大百姓服务

当今管理改革遇到的最大难题是既得利益集团的干扰和阻拦,我们不是说不考虑既得利益者的利益,问题是既得利益者的话语权过大,往往会使应该进行的管理改革不能推行。

例如,异地高考难以推动的问题,就是既得利益集团的阻拦所造成。北京在异地高考方面虽有让步,但只能让农民工子女在京就读高中生报考职业学校,完全堵塞了异地报考子女的上升道路,这是何等地不公平!资料显示,1996年至2003年,中国耕地由19.5亿亩下降到18.5亿亩,7年减少了1亿亩,1980年至2010年,城市区域面积由5000平方公里上升到4.6万平方公里,面积增加9.2倍,而同期城镇常住户籍人口仅从1.9亿人增加到4.6亿人,城市化率仅有35.3%。很多城市的政府都是利用从农民手中得到的便宜土地拍卖给地产商,将所得大批收入用于推动城市改造,并选择向高端发展,在高端设施、高

端产业方面进行全面规划、全面投入,推进了城市的高档化、贵族化,更气派、更豪华。迄今中国的摩天大楼已经超过1000座,比美国436座高出560多座。我们的农民工和农民出身的大学生有两亿多人,他们大多分布于大城市,北京上海都在500—700万左右。这些农民工和农村走出的大学生,几十年来不仅为这些城市发展做出了巨大贡献,而且已经在这些城市生活二十年左右。有的人18岁就进北京了,现在孩子都20多岁了,仍然没资格进北京户口。他们不仅工资低,而且多蜗居于地下室、城中村或是城乡结合部。更可怕的是,在做教育调查时,发现义务教育阶段农民子女占80%,也就是说整个国家15岁以下的人口中,80%是农民!就这样,我们还有一些既得利益者狂喊什么“农民工不愿进城”、“对农民工实行两栖类,进可攻,退可守”,甚至用统计方法的改变,大讲城市化一年一个百分点,以此来阻止农民变市民的城市化的顺利推进。

此外,还有两个值得注意的问题:一是土地占补平衡指标的异地使用,这也是强势压弱势,既得利益集团阻拦管理改革和阻拦发展方式转变的又一表现。本来经济的发展是由经济要素的高势能地区向低势能地域流动的,土地占补平衡指标的异地使用,就等于剥夺了欠发达地区的发展机遇,会进一步拉大地区差距,使富的地区更富,使穷的地区更穷。二是过分强调把农户的宅基地作为城市发展用地的主要来源。一些地方为了扩大城市规模,不惜用各种手段低价占有农民的宅基地,有的则把农民赶上高楼,并很少给农民留下生活空间。我们看到的某些农村,把宅基地让出后,全部住进高楼,楼房之间全部搞成了水泥地,连一棵树都无法种。如此的利益博弈,严重干扰了正常管理。基于此,我们的管理工作,必须要代表广大人民的根本利益,竭力排除利益博弈的干扰。按照习总书记的要求,把人民对美好生活的向往,作为我们管理工作的奋斗目标。

五、要加强网络应用,把信息化融入管理的各方面和全过程

由于计算机研发和卫星技术的突破,以及光通讯技术、芯片技术、软件技术的问世与快速发展,特别是庞大无比的网络技术的方兴未艾,已经把整个地球上的各个国家、各个行业和家家户户连接在一起,历史上没有哪一项发明,能有如此大的威力和作用,可以使人类在极方便的条件下进行交流和沟通。

信息技术的发展和应用,已经大大推动了全球一体化,在文化、技术、信息的传播和交流方面,已经消除了距离遥远的鸿沟,打破了森严壁垒的国界。信息网络技术在管理工作方面的渗透,不仅极大提高了知识技术和文化的快速扩散,极大提高了人们的工作效率,降低了工作成本;而且还改变了经济发展模式、企业管理模式、政府办公模式、文化传播模式、教育讲授模式、安全控制模式以及人们的生活方式等。

因此,信息和网络技术向管理学的方方面面和全过程进行渗透和融入,必将成为我国现代化的牵引机和推进器。对提高效率和效益将不可低估。事实证明,凡是信息技术普及较好、网络应用较为普遍的地方和企业,就一定是经济快速发展、市场更加繁荣,工作更有成效的地方和企业。相反,一些不重视普及和应用信息技术的地方和企业,一定是发展沉闷、进步缓慢、经济落后的地区和企业。

正如美国银行家格林斯潘所言,美国近30年来经济发展的源头动力是计算机、电信和互联网。为此,我们的管理学,一定要高度重视信息网络技术的应用,重视对三网融合、云计算、物联网的推动。把信息化融入工业化、城市化和农业现代化。

据调查,由于我国经济发展的不平衡性和地区差距过大,再加上财政投入和金融施贷的重富轻贫、重大轻小、重锦上添花轻雪中送炭,造成我们信息技术的传播与普及差距甚大。中西部一些省份由于教学设施差,信息课程中计算机缺乏,致使一些学生小学毕业了没见过计算机,高中毕业了,不会用网络。这样的问题,不仅是影响了很多孩子的进步,而且也影响这些地方经济实力的提升。作为管理学家,为了推进以人为本的科学发展,搞好区域统筹、城乡统筹,就一定要抓住信息与网络在管理上的应用这个抓手,大力推进城乡户籍管理网络化、公共财政管理网络化、教育管理网络化、医疗服务网络化、物流运营网络化,这不仅有利于统筹发展、科学发展、提高效率和效益,而且有利于改变二元结构,促进财政使用公开透明,减少腐败发生。总之有利于管理水平的提高和实现民族复兴的中国梦。